
1. 다음과 같이 ∠C 가 90 ° 인 직각삼각형
△ABC에서 cos B의 값은 ?

①
5

9
②

9

5
③

5

8

④
4

5
⑤

2

9

cos B =
BC
AB

=
5

9

해설



2. 다음 그림에서 cos A =

√
3

2
이고,

AH = 12, BH = 4
√
3 일 때, AC 의 길이는?

① 10 ② 12 ③ 14 ④ 16 ⑤ 18

cos A =
AB
AC

=
8
√
3

AC
=

√
3

2
∴ AC = 16

해설



3. 0 ° ≤ A ≤ 90 ° 일 때, 다음 중 옳은 것은?

① A의 값이 증가하면 sin A의 값은 감소한다.

② A의 값이 감소하면 tan A의 값은 증가한다.

③ cos A의 최솟값은 0, 최댓값은 1이다.

④ tan A의 최솟값은 0, 최댓값은 1이다.

⑤ sin A의 값과 cos A의 값이 같아지는 경우는 없다.

① A의 값이 증가하면 sin A의 값은 증가한다.
② A의 값이 감소하면 tan A의 값은 감소한다.
④ tan A의 최솟값은 0, 최댓값은 없다.
⑤ sin A의 값과 cos A의 값이 같아지는 경우가 있다.

해설



4. 0◦ < x < 90◦ 일 때,
√

(cos x + 1)2 +
√
(cos x − 1)2 의 값은?

① cos x ② 2 cos x ③ 2

④ 1 ⑤ 0

0◦ < x < 90◦ 일 때, 0 < cos x < 1 이므로√
(cos x + 1)2 +

√
(cos x − 1)2

= cos x + 1 − (cos x − 1)= 2

해설



5. 다음 직각삼각형 ABC 에서 ∠A = 34° 일
때, 높이 BC 를 구하여라. (단, sin 34° =
0.5592, cos 34° = 0.8290 )

cm

11.184 cm

sin 34° = BC
20

∴ BC = 20 × 0.5592 = 11.184 ( cm)

해설



6. 그림과 같은 공원에서 A 지점과 C 지
점 사이의 거리를 계산하였더니 220m
이다. A 지점과 B 지점 사이의 거리
는?

①
211
√
6

3
m ②

215
√
6

3
m

③
217
√
6

3
m ④

219
√
6

3
m

⑤
220
√
6

3
m

CH = 220 × sin 45° = 220 ×
√
2

2 = 110
√
2(m)

∴ CH = AH

∴ AB =
AH

cos 30 ° =
220
√
6

3 (m)

해설



7. 다음 그림에서 ∠B = 30 °일 때,
△ABC의 넓이를 구하여라.

21

2

△ABC =
1

2
× 7 × 6 sin 30 °

=
1

2
× 7 × 6 × 1

2

=
21

2

해설



8. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 한 변의 길이를 30% 줄이고 다른 한
변의 길이는 늘여서 새로운 삼각형 A′BC′ 를 만들었더니 그 넓이는

줄고 △AA′D 와 △CC′D 의 넓이의 차가 △ABC 의 넓이의
1

8
이었다.

늘인 한 변은 몇 % 늘였는지 구하여라.

%

25%

AB = x , BC = y 라 하고 BC 의 길이를 a% 늘였다면

(△ABC 의 넓이) =
1

2
xy sin B

= △AA′D + □A′BCD · · ·㉠

(△A′BC′ 의 넓이) =
1

2
× 7

10
x × (100 + a)

100
y × sin B

= △CC′D + □A′BCD · · ·㉡
㉠- ㉡을 하면
(△ABC − △A′BC′) = (△AA′D − △CC′D)

=
1

2
xy sin B × 1

8

(△A′BC′ 의 넓이) =
1

2
xy sin B × 7

8

=
1

2
xy sin B ×

Å
7

10
× 100 + a

100

ã
따라서
7

8
=

700 + 7a
1000

7000 − 5600 = 56a ∴ a = 25

따라서 25% 늘였다.

해설



9. 다음 그림과 같이 두 대각선이 이루는 각의 크기가 45° 인 등변사다리
꼴 ABCD 의 넓이가 18

√
2cm2 일 때, AC 의 길이를 구하여라.

cm

6
√
2 cm

대각선 AC = BD = x 라면

x × x × 1

2
× sin 45° = 18

√
2

x2 × 1

2
×
√
2

2
= 18

√
2

x2 = 72 ∴ x = 6
√
2 (cm)

해설



10. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 8cm 인 원에 내접하는 정팔각형의
넓이를 구하여라.

cm2

128
√
2 cm2

360° ÷ 8 = 45°

(△AOH 의 넓이)= 1

2
× 8 × 8 × sin 45 °이므로

(정팔각형의 넓이)= 1

2
× 8 × 8 ×

√
2

2
× 8 = 128

√
2
(
cm2)

해설



11. 다음 그림에서 x 의 값을 구하면?

①
√
41 ② 3.2 ③

√
34 ④ 3 ⑤ 4

√
2

ON = OM , x = OB
△OMB 에서 OB =

√
52 + 42 =

√
41

해설



12. 다음 그림에서 두 직선 PA, PB 는 반지름의 길이가 5cm 인 원 O 의
접선이고 점 A, B 는 접점이다. PA = 12cm일 때, AB 의 길이는?

① 24cm ②
192
2 cm ③

120
13 cm

④
124
5 cm ⑤ 25cm

삼각형 PAO 는 직각삼각형이므로 PO = 13cm 이다.
또한, AB⊥PO 이므로

PA ×AO = PO ×AD⇒ 12 × 5 = 13 ×AD ∴ AD =
60
13cm

따라서 수선 OD 는 현 AB 를 이등분하므로 AB = 2AD =

120
13 cm 이다.

해설



13. 다음 그림에서 원 O 는 △ABC 의 내접원이고, 세 점 D, E, F 는 각각
원 O 의 접점일 때, AE 의 길이를 구하여라.

cm

2 cm

AE = AD = xcm 라고 하면
CE = CF = (11 − x)cm
BD = BF = (8 − x)cm
8 − x + 11 − x = 15

− 2x = −4
∴ x = 2

해설



14. 다음 그림에서 원 O 는 삼각형
ABC 의 내접원이다. BC =

16cm, AC = 12cm 이고 ∠C =

90 ° 일 때, 내접원 O 의 반지름의
길이는?

① 1.5cm ② 2cm ③ 2.5cm

④ 3cm ⑤ 4cm

□ODCE 는 정사각형, 원의 반지름을 x 라 하면,
AE = AF = 12−x
BD = BF = 1 6 − x ∴ AB = 28 − 2 x · · ·①
△ABC에서 AB2 = BC2 + CA2

AB2 = 162 + 122 = 400
∴ AB = 20 cm(∵ AB > 0) · · ·②
①, ②에 의해 28 − 2x = 20

∴ x = 4

해설



15. 다음 그림과 같이 직사각형 ABCD 의 세 변에 접하는 원 O 가 있다.
DE 가 원 O 의 접선일 때, EF 의 길이를 구하여라.

2

AE = 4 이므로
FI = EF = x 로 놓으면 CF = 8 − x
∴ (8 + x)2 = 82 + (8 − x)2

32x = 64

x = 2

따라서 EF = 2

해설



16. 다음 그림과 같이 원 O 의 지름 AB 의 양 끝점에서 그은 접선과 원 O
위의 점 P 에서 그은 접선이 만나는 점을 각각 C, D 라고 할 때, 옳지
않은 것은?

① △AOC ≡ △POC ② ∠AOC = ∠POC

③ △BOD ≡ △POD ④ ∠BOD = ∠POD

⑤ ∠COP = ∠DOP

△AOC ≡ △POC 이므로 ∠AOC = ∠POC
△BOD ≡ △POD 이므로 ∠BOD = ∠POD

해설



17. 다음 그림에서 AB = 4 , AC = 1 이다. 5.0ptAD⌢= 35.0ptAC⌢ 일 때,
∠BAD 의 크기를 구하여라.

°

22.5 °

5.0ptAC⌢ =
1

2
× π = 1

2
π이므로 5.0ptAD⌢=

3

2
π

5.0ptAB⌢ =
1

2
× 4π = 2π이므로

5.0ptBD⌢ = 2π − 3

2
π =

1

2
π

∴ ∠BAD =
5.0ptBD⌢

5.0ptAB⌢ × 90° = 1

2
π × 1

2π
× 90°

= 22.5°

해설



18. 다음 그림에서 2∠x − ∠y 의 값은 얼마인가?

① 124° ② 122° ③ 120° ④ 118° ⑤ 116°

∠x = 180° − 58° = 122°
∠x = ∠y = 122°
∴ 2∠x − ∠y = 122°

해설



19. 다음그림의 □ABCD 는원에내접하는사각형일때, ∠x+∠y 의값은?

① 200° ② 205° ③ 210° ④ 215° ⑤ 220°

∠x = 180° − 65° = 115°
∠y = 105°
∴ ∠x + ∠y = 220°

해설



20. 다음 그림에서 두 직선
PA, PB 는 원의 접선이고
∠AQB = 75 ° 일 때, ∠APB
의 크기는?

① 30 ° ② 40 ° ③ 50 ° ④ 60 ° ⑤ 70 °

∠ABP = ∠AQB = 75 ° 이고 △PAB 는 이등변삼각형이므로
∠APB = 180 ° − 75 ° − 75 ° = 30 °

해설



21. 횟수(회) 1 2 3 4 5

점수(점) 8 7 x 7 9

다음 표는 선영이의 5 회 동안의
수학 쪽지 시험의 성적을 나타낸
표이다. 5회의평균이 8점일때,
3 회의 점수를 구하여라.

점

9점

8 + 7 + x + 7 + 9

5
= 8, 31 + x

5
= 8, 31 + x = 40

∴ x = 9 점

해설



22. 다음은 두 양궁 선수 A, B 가 다섯 발의 화살을 쏘아 얻은 점수를
나타낸 표이다. 이때, 표준편차가 작은 선수를 구하여라.

1회 2회 3회 4회 5회

A 8 8 9 8 7

B 7 10 8 6 9

A

A, B 의 평균은 모두 8 이다. 표준편차는 자료가 흩어진 정도를
나타내고, 표준편차가 작을수록 변량이 평균 주위에 더 집중되
므로 표준편차가 작은 선수는 A 이다.

해설



23. 다음은 다섯 명의 학생이 5 일 동안 받은 e − mail 의 개수를 나타낸
표이다. 이때, 표준편차가 가장 작은 사람은 누구인가?

월요일화요일수요일목요일금요일

성재 5 2 5 5 2

선영 6 4 6 6 4

민지 10 10 10 11 10

성수 5 8 5 8 9

경희 7 1 7 1 9

① 성재 ② 선영 ③ 민지 ④ 성수 ⑤ 경희

표준편차는 자료가 흩어진 정도를 나타내고, 표준편차가 작을
수록 변량이 평균에서 더 가까워지므로 표준편차가 가장 작은
학생은 민지이다.

해설



24. 다음표는정주가 5달동안읽은책의수에대한편차를나타낸것이다.
2 월에 읽은 책의 수의 편차와 분산을 구하여라.

월 1 2 3 4 5
편차 −2 3 2 −2

편차: −1

분산: 4.4

편차의 합은 0 이다. 따라서 2 월에 읽은 책의 수의 편차는 −1
이다.

분산=
(편차2의 합)

도수
이므로

4 + 1 + 9 + 4 + 4

5
= 4.4 이다.

해설



25. 다음은 5 명의 학생의 50m 달리기 결과의 편차를 나타낸 표이다.
이 5 명의 50m 달리기 결과의 평균이 7점 일 때, 영진이의 성적과
표준편차를 차례대로 나열한 것은?

이름 윤숙 태경 혜진 도경 영진

편차(점) −1 1.5 x 0.5 0

① 5점,
√
0.8kg ② 6점,

√
0.9kg ③ 6점, 1kg

④ 7점,
√
0.9kg ⑤ 8점, 1kg

영진이의 성적은 7 − 0 = 7(점)

또한, 편차의 합은 0 이므로
−1 + 1.5 + x + 0.5 + 0 = 0, x + 1 = 0 ∴ x = −1
따라서 분산이

(−1)2 + 1.52 + (−1)2 + 0.52 + 02

5
=

4.5

5
= 0.9

이므로 표준편차는
√
0.9 kg 이다.

해설



26. A, B, C, D, E 5 명의 선수가 5 발씩 사격한 후의 결과가 다음과
같다. 표준편차가 가장 적은 사람은 누구인지 구하여라.

A

가장 평균 근처에 많이 발사한 선수는 A 이다.

해설



27. 다음 그림은 영희네 분단 학생 10 명의 몸무
게를 조사하여 그린 히스토그램이다. 학생들
10 명의 몸무게의 분산을 구하여라.

84

학생들의 몸무게의 평균은
(평균)

=

{
(계급값) × (도수)

}
의 총합

(도수)의 총합

=
35 × 2 + 45 × 3 + 55 × 4 + 65 × 1

10

=
490

10
= 49(kg)

따라서 구하는 분산은
1

10
{ (35 − 49)2×2+(45−49)2×3+(55−49)2×4+(65−49)2×1} =

1

10
(392 + 48 + 144 + 256) = 84

이다.

해설



28. 다음 히스토그램은 우리 반 10명의 학생이 한달동안 읽은 책의 수를
조사한 것이다. 이 자료의 분산은?

① 3.5 ② 3.7 ③ 3.9 ④ 4.5 ⑤ 4.8

(평균)= 3 × 1 + 5 × 2 + 7 × 4 + 9 × 2 + 11 × 1
10

=
70

10
= 7

(분산)= (3 − 7)2 · 1 + (5 − 7)2 · 2
10

+
(9 − 7)2 · 2 + (11 − 7)2 · 1

10
= 4.8

해설



29. 그림은 어느 반 학생 명의 학기 초 영어 성적과 학기말 영어 성적을
조사하여 나타낸 산점도이다. 학기말 영어 성적이 학기 초 영어 성적
보다 가장 많이 향상된 학생은 몇 점이 오른 것인지 구하시오.

40점

산점도에서 대각선의 위쪽에 있으면서 대각선에서 가장 멀리
떨어져 있어야 한다. 따라서 성적이 가장 많이 향상 된 학생은
학기 초 영어 성적 40점에서 학기말 영어 성적 80점으로 40점
향상되었다.

해설



30. 세윤이네 학교의 농구부 학생 15명이 1학기 동안 연습 경기에서 넣은
2점짜리 슛과 3점짜리 슛의 개수를 조사하여 나타낸 산점도이다. 2

점짜리 슛과 3점짜리 슛 중 적어도 한 종류의 슛을 55개 이상 넣은
학생 수를 구하시오.

10명

적어도 한 종류의 슛을 55개 이상 넣은 학생 수는 산점도에서
색칠한 부분에 속하는 점의 개수와 그 경계선 위의 점의 개수의
합과 같으므로 10명이다.

해설


